Ինֆորմատիկայի դպրոցականների օլիմպիադա – հանրապետական փուլ                                                                                                  1 մայիսի 2011թ


1. Համերգ


Համերգային դահլիճում կան N (1 <= N <= 80) լամպեր, որոնք բեմում դասավորված են ուղիղ շարքով։ Որպեսզի համերգը լինի հավասարաչափ լուսավորված, համերգի կազմակերպիչները չեն ուզում, որ երեք հաջորդական լամպեր միաժամանակ անջատված կամ միացված լինեն։


Օգնեք կազմակերպիչներին պարզել, թե քանի հնարավոր ձևով նրանք կարող են լուսավորել դահլիճը։


Մուտքը՝


Մուտքային ֆայլի միակ տողը պարունակում է N թիվը։


Ելքը՝


Ելքային ֆայլի միակ տողը պարունակում է խնդրի պատասխանը։


Մուտքային և ելքային տվյալների օրինակներ
	input.txt
	output.txt

	4
	10


2. Շարասյուն

Շարասյունում կա N (1 <= N <= 105) զույգ առ զույգ տարբեր հասակի զինվոր, որոնք համարակալված են 1..N թվերով։ Ամենացածրահասակ զինվորի համարը մեկն է, հասակով երկրորդինը՝ երկուսը, և այլն։ Ամենաբարձրահասակ զինվորի համարը N է։ Բնականաբար զինվորները պետք է շարվեն ըստ հասակի՝ բարձրահասակները սկզբում, սակայն նրանք չեն կարողացել արագ կողմնորոշվել և ճիշտ շարվել։ Հրամանատարի հրամանով, շարասյան զինվորներից մի քանիսը կարող են դուրս գալ այնտեղից և կազմել նոր շարասյուն։  Նկատենք, որ այս դեպքում զինվորների հերթականությունը չի փոխվում։


Օգնեք հրամանատարին շարասյունը բաժանաել նվազագույն քանակությամբ շարասյուների, այնպես որ դրանցից յուրաքանչյուրում զինվորները դասավորված կլինեն ըստ հասակի։

Մուտքը՝


Մուտքային ֆայլի առաջին տողը պարունակում է N թիվը։ Հաջորդ տողը պարունակում է 1..N թվերի որևէ տեղափոխություն՝ շարասյան զինվորների համարները ըստ հերթականության։

Ելքը՝


Ելքային ֆայլի միակ տողը պարունակում է հնարավոր նվազագույն շարասյուների քանակը։
Մուտքային և ելքային տվյալների օրինակներ`՝
	input.txt
	output.txt

	6

3 2 1 5 4 6
	3


3. Մեծ եռանկյուն

Դուք իհարկե գիտեք, թե ինչ պայմանների դեպքում և ինչպես կարելի է տրված երեք փայտիկներով /հատվածներով/ եռանկյուն կառուցել: Այժմ Ձեր առաջադրանքը քիչ այլ է: Ունեք  N հատ փայտիկ: Դարձյալ պիտի կառուցեք եռանկյուն, սակայն նախ որոշ փայտիկներ  հաջորդաբար իրար կցելով պիտի ստանաք եռանկյան երեք կողմերը, ապա դրանցով կառուցեք մի մեծ եռանկյուն: Բոլոր N փայտիկները պետք է մասնակցեն եռանկյան կառուցմանը: Այսպիսով, տրված N փայտիկների  հավաքածուն  պետք է տրոհել երեք խմբի, ամեն խմբի հատվածները կցելով ստանալ մի հատված, ու ստացված երեք հատվածներով կառուցել եռանկյուն: Եռանկյունը պիտի լինի չվերասերված, այսինքն` ունենա դրական մակերես:

Մուտքը`


Մուտքային ֆայլի առաջին տողում գրված է միակ N բնական  թիվը` փայտիկների քանակը (3 <= N <= 16000): Երկրորդ տողում  գրված են  N  հատ բնական  թվեր` փայտիկների երկարությունները:

Երաշխավորվում է, որ փայտիկների երկարությունների գումարը  չի գերազանցում  109-ը:
Ելքը`

Եթե խնդիրը լուծում չունի, ապա ելքային ֆայլի առաջին տողում արտածեք “no” բառը (առանց չակերտների): Հակառակ դեպքում առաջին տողում արտածեք “yes”  բառը, իսկ հաջորդ երեք տողերում արտածեք փայտիկներից եռանկյուն կառուցելու որևէ եղանակ: Երեք տողերից յուրաքանչյուրը պիտի նկարագրի կառուցվող եռանկյան որևէ կողմը: Ամեն տողում սկզբում գրվում է փայտիկների քանակը, որոնցից կազմվում է այդ կողմը, ապա փայտիկների երկարությունները: Ամեն մի փայտիկ, իհարկե, կարելի է օգտագործել միայն մեկ անգամ:

Եթե կա տրված փայտիկներից եռանկյուն պատրաստելու մի քանի եղանակ, ընտրեք որևէ մեկը:

    Մուտքային և ելքային տվյալների օրինակներ`
	 input.txt
	 output.txt

	5 

1 2 3 4 5 


	yes

2 4 3
1 5
2 1 2



	5

1 2 3 4 10
	no


4. Ծանրաբեռնված մայրուղիներ
Տրված է մայրուղիների ցանց։ Յուրաքանչյուր մայրուղի միացնում է երկու բնակավայր։ Բնակավայրերը համարակալված են 1-ից N թվերով։ Մայրուղիներն իրար հետ հատվում են միայն բնակավայրերում։ Մայրուղիները երկկողմանի են։ Յուրաքանչյուր մայրուղու համապատասխանում է մի ոչ բացասական ամբողջ թիվ, որին անվանենք մայրուղու ծանրաբեռնվածության աստիճան։
Հարկավոր է գտնել 1-ից N-րդ բնակավայր տանող այնպիսի ճանապարհ (մայրուղիներից կազմված շղթա), որում մաքսիմալ ծանրաբեռնվածության աստիճանը լինի որքան հնարավոր է փոքր։
Մուտքը`
Մուտքային ֆայլի առաջին տողում տրված են երկու N և M ամբողջ թվեր (1<=N<=1000, 1<=M<=100000)։ Հաջորդ M տողերից յուրաքանչյուրը նակարագրում է մի մայրուղի, առաջին երկու թվերը ցույց են տալիս, թե տվյալ մայրուղին որ բնակավայրերն է իրար միացնում, երրորդ թիվը մայրուղու ծանրաբեռնվածության աստիճանն է, որը 109-ին չգերազանցող ոչ բացասական ամբողջ թիվ է։
Երաշխավորվում է, որ 1-ից N տանող առնվազն մեկ ճանապարհ կա, և, որ ցանկացած երկու բնակավայր միացված են առավելագույնը մեկ մայրուղով։
Ելքը`
Ելքում պետք է արտածել մի թիվ՝ 1-ից N տանող ճանապարհի մաքսիմալ ծանրաբեռնվածության մինիմալ հնարավոր արժեքը։
Մուտքային և ելքային տվյալների օրինակներ`
	input.txt
	output.txt

	4 5

1 2 5



2 4 4

4 3 9

3 2 2

1 3 3
	4

	3 3

3 1 9

3 2 8

1 2 3
	8


Բացատրություն`
Առաջին օրինակում լավագույն ճանապարհը 1-3-2-4-ն է։

Երկրորդ օրինակում լավագույն ճանապարհը  1-2-3-ն է։
5. N-րդ թիվը
Դիտարկենք միայն 1, 2, 3 և 4 թվանշաններով գրվող թվերը։ Դասավորենք այդ թվերը աճման կարգով։ Այդ դեպքում յուրաքանչյուր թիվը կստանա իր համարը (սկսած 1-ից)։ Պահանջվում է գրել ծրագիր, որը տրված n թվի համար արտածի հաջորդականության N -րդ թիվը։

Մուտքը

Մուտքում տրված է մեկ N (1 <= N <= 109) բնական թիվ։

Ելքը

Ելքում  պետք է արտածել 1, 2, 3 և 4 թվանշաններով գրված N -րդ թիվը։

Մուտքային և ելքային տվյալների օրինակներ

	input.txt
	output.txt

	1
	1

	10
	22


6. Տարօրինակ մրցաշար

Մրցաշարին մասնակցում են 3N մարզիկ (N>=3), որոնք համապատասխանաբար ունեն 1, 2, 3, …, 3N համարները։ Հայտնի է, որ, եթե մրցում են երկու մարզիկ, ապա միշտ հաղթում է մեծ համար ունեցողը։ Նշված մարզիկներն ընդգրկված են N թիմերում, յուրաքանչյուրում երեք մարզիկ։ A թիմը համարենք “ուժեղ” B թիմից, եթե նրանց միջև կազմակերպված մրցաշարում, երբ A թիմի ամեն մարզիկ մրցում է B թիմի յուրաքանչյուր մասնակցի հետ, A թիմի անդամների հաղթանակների քանակը մեծ է B թիմի անդամների հաղթանակների քանակից։
Այսպես, օրինակ 3, 7, 9 թիմը “ուժեղ” է 4, 6, 8 թիմից, քանի որ նրա մասնակիցների հաղթանակների քանակը 5 է, պարտությունների քանակը՝ 4:

Ձեր խնդիրն է. Մրցաշարի 1, 2, 3, …, 3N համարներն ունեցող մարզիկներից կազմել A1, A2, …, AN թիմեր (յուրաքանչյուր թիմում երեք մարզիկի և յուրաքանչյուր մարզիկ մեկ թիմում) այնպես, որ A1 թիմը հաղթի A2 թիմին, A2 թիմը հաղթի A3 թիմին, …, AN-1 թիմը հաղթի AN թիմին և միաժամանակ AN թիմը հաղթի A1 թիմին։
Մուտքը

Մուտքային ֆայլում տրված է N թիվը (3 <= N <= 100):

Ելքը
Ելքային ֆայլը պետք է պարունակի A1, A2, …, AN թիմերը նկարագրող N տող՝ յուրաքանչյուր տողում երեք թիվ։ 1-ից 3N թվերից յուրաքանչյուրը պետք է հանդիպի միայն մեկ տողում։
Մուտքային և ելքային տվյալների օրինակ

	input.txt
	output.txt

	3
	1 5 9

3 4 8

2 6 7


7. Ուղիղ և շրջան

Ð³ñÃáõÃÛ³Ý íñ³ ïñí³Í »Ý  áõÕÇÕ ·ÇÍ ¨ ßñç³Ý: ä³Ñ³ÝçíáõÙ ¿ Ñ³ßí»É Ñ³ñÃáõÃÛ³Ý ³ÛÝ Ñ³Ý·áõÛóÝ»ñÇ/ ³Û¹å»ë Ï³Ýí³Ý»Ýù ³ÛÝ Ï»ï»ñÇÝ, áñáÝó »ñÏáõ Ïááñ¹ÇÝ³ïÝ»ñÝ ¿É ³ÙµáÕç Ãí»ñ »Ý/ ù³Ý³ÏÁ, áñáÝóáí ³ÝóÝáõÙ ¿ áõÕÇÕÁ, ¨ áñáÝù ·ïÝíáõÙ »Ý ßñç³ÝÇ Ý»ñëáõÙ Ï³Ù ßñç³Ý³·ÍÇ íñ³:

Մուտքը
      Øáõïù³ÛÇÝ ý³ÛÉÇ  ³é³çÇÝ ïáÕáõÙ Ñ³çáñ¹³µ³ñ ·ñ³éí³Í »Ý »ñ»ù ³ÙµáÕç ÃÇí`  x0 , y0   ¨  R , áñáÝóÇó ³é³çÇÝ »ñÏáõëÁ ßñç³ÝÇ Ï»ÝïñáÝÇ Ïááñ¹ÇÝ³ïÝ»ñÝ »Ý, ÇëÏ »ññáñ¹Á` ß³é³íÇÕÁ: 

       ºñÏñáñ¹ ïáÕáõÙ ·ñ³éí³Í »Ý ãáñë ³ÙµáÕç ÃÇí   x1,  y1,  x2,  y2,   áñáÝù  
Ñ³ñÃáõÃÛ³Ý ³ÛÝ »ñÏáõ Çñ³ñÇó ï³ñµ»ñ Ï»ï»ñÇ Ïááñ¹ÇÝ³ïÝ»ñÝ »Ý, áñáÝóáí ³ÝóÝáõÙ ¿ áõÕÇÕÁ:           
 Øáõïù³ÛÇÝ ý³ÛÉáõÙ ïñí³Í µáÉáñ Ãí»ñÁ µ³ó³ñÓ³Ï ³ñÅ»ùáí ã»Ý ·»ñ»½³ÝóáõÙ 108 –Á, ÇëÏ   R-Á   Ý³¨ ¹ñ³Ï³Ý ¿:
Ելքը
ºÉù³ÛÇÝ ý³ÛÉáõÙ å³Ñ³ÝçíáõÙ ¿ ³ñï³Í»É Ù»Ï ³ÝµáÕç ÃÇí` ßñç³ÝÇ Ý»ñëáõÙ Ï³Ù ßñç³Ý³·ÍÇ íñ³ ÁÝÏ³Í ³ÛÝ Ñ³Ý·áõÛóÝ»ñÇ ù³Ý³ÏÁ, áñáÝóáí ³ÝóÝáõÙ ¿ áõÕÇÕÁ:
	input.txt
	output.txt

	2 2 3 

0 -1 1 1
	2

	0 0 1 

-5 0 -3 0 
	3


8. Տուրիստ


Ֆլատլանդիայում կան 1…N (1 <= N <= 105) թվերով համարակալված քաղաքներ, որոնցից մի քանիսն իրար են միացված երկկողմանի մայրուղիներով։ Քաղաքների ցանկացած զույգի միջև կա միակ ճանապարհ (որը հնարավոր է անցնում է ուրիշ քաղաքներով)։ Տուրիստն ուզում է այցելել Ֆլատլանդիա։ 

Հայտնի է, որ յուրաքանչյուր k թվի համար նրա ընկերներից Ak հոգին խորհուրդ են տվել այցելել k-րդ քաղաքը, իսկ Bk-ն՝ ոչ (0 <= Ak, Bk <= 109)։ Այժմ տուրիստը փորձում է ընտրել քաղաքների այնպիսի բազմություն, որոնցում ընդհանուր հաշվով խորհուրդ տվողների քանակը հնարավորինս գերազանցում է խորհուրդ չտվողների քանակը։ Նաև նա ուզում է, որ այդ քաղաքներից յուրաքանչյուր երկուսը իրար հասանելի լինեն միայն ընտրված քաղաքներով անցնող ճանապարհով։


Ձեր խնդիրն է պարզել, թե քաղաքների օպտիմալ ընտրության դեպքում որքան կլինի խորհուրդ տվող և չտվող ընկերների քանակների տարբերությունը։


Նկատենք, որ տուրիստը պետք է այցելի առնվազն մեկ քաղաք։


Մուտքը՝


Մուտքային ֆայլի առաջին տողը պարունակում է N թիվը։ Երկորրդ տողը պարունակում է A1, A2,..., AN: Հաջորդ տողը պարունակում է B1, B2,.., BN թվերը։ Հաջորդ N-1 տողերից յուրաքանչյուրը պարունակում է երկու A և B (1 <= A, B <= N) թվեր, ինչը նշանակում է, որ A և B համարներով քաղաքները միացված են մայրուղով։


Ելքը՝


Մուտքային ֆայլի միակ տողը պարունակում է խնդրի պատասխանը։


Օրինակ՝

	input.txt
	output.txt

	6 

5 7 9 5 4 1 

5 2 8 1 7 4 

1 6 

5 1 

2 6 

6 3 

4 1
	7




1

